

## ВАЛЕНТИНА АНАТОЛЬЕВНА ТЕПЛОВА



Исполнилось 70 лет со дня рождения одного из старейших сотрудников кафедры истории Беларуси нового и новейшего времени кандидата исторических наук, доцента Валентины Анатольевны Тепловой.

В.А. Теплова родилась 3 августа 1940 г. в г. Горьком (сегодня Нижний Новгород) в семье нижегородской интеллигенции. После окончания в 1957 г. с золотой медалью

средней школы она поступила на историко-филологический факультет Горьковского государственного университета им. Н.И. Лобачевского. В то время в нем преподавали ведущие специалисты в области истории XIX в. профессора П.А. Зайончковский и В.В. Пугачев. Под их влиянием Валентина Анатольевна заинтересовалась исследованием общественно-политической жизни Российской империи начала XIX в. В 1962 г. она поступила в аспирантуру Горьковского государственного университета. Ее научным руководителем стал В.В. Пугачев. Три года обучения были периодом напряженной, рутинной, скрупулезной работы в библиотеках и архивах Ленин-

града и Москвы. В 1966 г. Валентина Анатольевна блестяще защитила кандидатскую диссертацию «Общественно-политические взгляды и политическая деятельность И.И. Мартынова в конце XVIII – начале XIX века» и была приглашена преподавать на кафедру истории СССР университета. В 1974 г. ей было присвоено звание доцента.

С 1976 г. начался новый этап в жизни Валентины Анатольевны, связанный с Беларусью. Она с мужем переезжает в Минск, где стала работать доцентом кафедры истории Беларуси.

В начале 1990-х гг. В.А. Теплова стала одним из организаторов возрождения научной школы историков Церкви. В 1992 г. по приглашению Митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха всея Беларуси Филарета (Вахромеева) она начала преподавать в Минской духовной академии и семинарии (расположенных в Жировичах Слонимского района Гродненской области). Каждую среду Валентина Анатольевна посвящает преподавательской работе среди студентов-клириков, помогая им изучить и понять историю Церкви. В 2000 г. она стала профессором Минской духовной академии.

Сегодня В.А. Теплова по праву считается одним из ведущих специалистов в Республике Беларусь в области конфессиональной истории и правительственной политики на белорусских землях в XIX в. Она читает курс «История Беларуси XIX века» на кафедре истории Беларуси нового и новейшего времени, является автором ряда учебников и учебных пособий для средней и высшей школы, составителем сборника «Уния в документах» (1997) с обширной вводной статьей «Брестская церковная уния. Предыстория, причины и следствия» и плодотворно сотрудничает в качестве автора и рецензента с «Право-

славной Энциклопедией» (Москва, Россия). Под ее руководством подготовлено 3 кандидата наук.

Валентина Анатольевна награждена орденом Русской Православной Церкви Святой Равноапостольной княгини Ольги III степени; медалью Белорусской Православной Церкви Святителя Кирилла Туровского (2006); Дипломом и Рождественской премией Международного общественного объединения «Христианский образовательный центр имени святых Мефодия и Кирилла» «Христианские традиции в культуре и образовании»; Грамотой Председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси «За большой вклад в духовное возрождение и сохранение историко-культурного наследия белорусского народа» и др.

Мудрость, доброжелательность, неизменная корректность в общении и высокий профессионализм помогли завоевать Валентине Анатольевне огромный авторитет и уважение среди коллег и студентов исторического факультета, Института теологии имени святых Мефодия и Кирилла и Института журналистики БГУ. Их коллективы уверены, что этот замечательный педагог и талантливый ученый еще на протяжении многих лет будет вносить свой вклад в развитие Белорусского государственного университета и отечественной исторической науки.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Валентину Анатольевну с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, счастья и новых творческих свершений.

**А.Г. Кохановский,**

кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой истории Беларуси нового  
и новейшего времени

**М.А. Попов,**

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры философии и политологии  
Белорусского государственного медицинского университета